
zati se, ker mislilo se je, da je on za to dijake 
našuntal. Slabeje, kakor v Ptuji, godilo se je 
dijakom v enaki priliki v Ljutomeru. Bila je dne 
27. avgusta primicija g. M. J. v Borelcih, fare sv. 
Križa, — primicij bilo je tistega leta med Muro 
in Dravo 7. — Dijakov se je zbralo 40—50. Drugi 
den so navdušijo in nesejo slovensko bandero v 
bližnji Ljutomer, da zraven tudi pozdravijo blagega 
narodnjaka dr. Matijo Preloga. Toda slabo so 
zadeli. Ljutomerčanom tistokrat slovenska ban­
dera ni bila všeč. Oborožaje se s palicami, po­
kličejo hlapce in mlatiče, in hajd nad dijake. Ne­
kteri so hitro potegnili v dr. Prelogovo stanovanje, 
manje srečni so zbežali, nekteri so bili precej te­
peni, kaki 3 celo vjeti in v gradu Braneškem, gder 
je bila gosposka, v ljuknjo potisneni. Okrajni 
sodnik je bil naš rojak g. Stuhec. On je drugo 
jutro dijake zaslišavši odpustil domov. Slovenska 
bandera pri tej priliki ni bila rešena. Zavoljo tega 
čina je bilo ljudstvo v okolici jako razdraženo in 
trebalo ga j e potolažiti, da niso šli z orožjem nad 
Ljutomeržane. Dr. Prelog pa ni več imel tam 
dobre ure. Preselil se je tedaj v Veržeje in poznej 
v Maribor; na njegovo mesto v Ljutomeru pa je 
prišel dr. Magdič. 

Marsikdo se bo čudil, kako je bilo mogoče, 
da so toliko črtili slovensko zastavo v Ptuji in v 
Ljutomeru, tedaj v sredini čisto slovenskega pre­
bivalstva. Kakor dendenešnji, tako je bilo že tisto­
krat: če se dva Nemca v kterem kraji naselita, 
že hočeta zvonec nositi, in vse bi moralo nemški 
čutiti in misliti. Vsem Nemcem in žalibog le pre­
mnogim našim lastnim sinovom — odpadnikom 
rasel je močno greben, ker so ravno v Frankfurtu 
kovali veliko nemško državo, v kteri bi mogli 
tudi Slovenci bote aH nehotč utoniti. V Ljuto­
tomeru pa še je uplivala nekšna druga reč. Raz­
mere med Magjari in Hrvati so se tako poostrile, 
da se je na obeh straneh se vso močjo pripravljalo 
na krvavi boj. Slavni ban Jelačič zbiral je svoje 
junake kraj Drave. V Varaždinu je ustanovil svoj 
glavni tabor. Kruti Magjari zaseli so Medjimurje 
in dalje kraj Mure gor do Radgone razstavili svojo 
puntarsko druhal. V Ljutomeru in v Radgoni so 
trosili glas, — malovredni Judi bili so jih glavni 
pomagači. — da bojo od te strani po slovenskej 
zemlji vdarili na Hrvaško. Ob Muri med Ljuto­
merom in Radgono bilo je malo naših vojakov za 
obrambo; Magjari so nekterikrat v nočnem času 
unkraj Mure napravili prasko, začeli streljati in 
rogoviliti, kakor da bi res hteli planoti črez Muro. 
Ljudstvo je živelo v vednem strahu. Ljutomeržani 
niso trpeli slovenske zastave, češ, ta bo nas ova­
dila kot prijatelje sosedov Hrvatov, potem pa gorje 
nam. (Dalje prih.) 

Smešničar 48. Ko je bil hudir iz nebes vržen, 
je tako silno letel, da se je raztresnol in so deli 
njegovi na vse kraje sveta razleteli: glava je pala 
na Španjolsko, srce na Italijansko, trebuh v Nem­
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VII. L. 1848. je bil za dijake v obče, po­
sebno pa za slovenske, pravi „zlati vek". Vse­
učilišniki in tisti, kteri so bili na gimnaziji v višjih 
razredih, nosili so puške in sablje, pridno „ekser­
cirali in marširali". Večkrat jih je tudi doletelo 
kaj mokraga. Dobivali so namreč marsikteri sod­
ček piva, ktero se je v veseli družbi navdušeno v 
blagor domovine popilo. Knjige so ostale bolj v 
koti, skušnje pa so vendar dobro izpale, ker tisto 
leto gg. profesorji „dvojke" nobenemu dijako niso 
potisnili. In v šolskih počitnicah? To je bilo ve­
selje! Da je pri vsaki veselici bila slovenska za­
stava zraven, ktere še do tega leta prav poznali 
nismo, se samo ob sebi razume; in da je dijaštvo 
to znamenje naše narodnosti visoko cenilo, bo vsa­
kternik rad verjel, kteri ve, kako se mladost hitro 
navduši za stvar, ki teče tako rekoč v njeni na­
ravi in krvi. Dijaki so tedaj želeli znamenje tudi 
„Slovencem" po ustavi zavarovane narodnosti na 
vseh zvišenih prostorih imeti. Črni visoki turen v 
starem Ptuji, ki na samem stoječ tako tužno gleda 
v oblake, bodel je nekterim dijakom v oči, ter 
sklenejo nič manjšega, ko na visoke line mu raz­
obesiti veliko slavjansko trobojnico. Zberejo se 
nekega dne mnogoštevilno na prijaznem hribu sv. 
Urbana in srčno korakajo s svojo bandero proti 
mestu. Ali so že bili ovajeni, ali kako je prišlo, 
ne vem, le to je gotovo: dijaki svojega namena 
niso dosegnoli. Nekteri meščani posebno vroče 
krvi so jim stopili nasproti in slovensko dijaštvo 
razpršili na vse kraje vetra; pa zastava ni šla v 
zgubo, temoč dolgo potem je veselo plapolala na 
visokem Ojstrovci više cerkve sv. Urbana; kaplan 
Jernej pa še dolgo potem v Ptuji ni smel prika­
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ško, roke v Turško, noge na Francosko. Zato so 
Španjolci tako stimani, Italijani izdajijivi, Nemci 
požrešni, Turki ropa- in krviželjni, Francozi pa 
tako radi plešejo. Samo Slovanom druga ni ostalo, 
nego tablica, katero je vrag med palcem pri sebi 
imel, in je zletela v slovansko deželo, da bi na 
njo pisali tuje grehe, za katere bi se Slovani naj 
pokorili. R. Rižnar. 


